11月23日,尹飞携手进击 打击乐团于青岛广兴里大舞台 -新中式主题音 精气神-乐会 此次音乐会不仅是尹飞 入选国家艺术基金青年艺术创 作人才资助项目的重要成果,也 是其通过集中展现新中式打击 乐艺术来诠释中国精神、中国气 质与中国神韵的"精气神"

尹飞作为中央音乐学院青年 教师、中国打击乐赛事大满贯获 得者、进击打击乐团的创立者,以 及新中式打击乐的代表人物,始 终积极探索中国传统民族打击乐 艺术的当代化、世界化表达方式, 深度挖掘该专业在思想深度、艺 术表现力及精神追求上的可能

性。音乐会通过兼具传统底蕴与现代气息的七首作品,多方 位分享其前沿的专业理念创新,彰显中国打击乐艺术的独特 风采与时代活力。

尹飞领衔进击打击乐团以气势磅礴的中国鼓合奏《鼓 诗》震撼开场,奠定了音乐会的基调,通过建鼓、大鼓、排鼓和 扁鼓等不同种类的鼓合奏,展现了中国鼓乐的雄浑与坚毅, 以及蓬勃的华夏精神和乐观坚毅的中国气质。多年来,他携 手音乐好友和学生,以对打击乐的深刻理解与创新精神,为 中国打击乐开辟了一条崭新的道路。其所倡导的"新中式打 击乐",是在传承的基础上,融入当代元素的一次成功创新

从精神内涵看,新中式打击乐的"精",体现在对艺术的 精益求精。进击打击乐团的成员,均毕业、求学于中央音乐 学院,他们在学院派的基础上共同努力,进行学术性、继承 性、创新性一体化的舞台实践探索。由尹飞与青年演奏家、 乐团联合创始人、中国音乐学院民族乐团打击乐演奏员刘畅 改编与演奏的中国鼓二重奏《新编楚汉决战》,展示了高超的 演奏水平,而且保留原曲精髓,对节奏、旋律、演奏技巧进行 重新设计和演绎,既符合当代观众审美需求,又展示二人对 专业发展的新使命、新责任。由青年演奏家、作曲家罗家齐 创作,与刘佳共同演奏的《山的那边》,在音乐的强弱之间、快 慢之中,描绘了一幅生动的音乐画卷。沉稳如山的节奏厚重 坚实,灵动如溪的旋律轻快活泼,通过手碟、铃、中国鼓磬、木 鱼、果壳、音束等旋律与非旋律乐器间的对话,将传统与现代 交融,显现了中国打击乐守正创新的艺术理念

音乐会鼓的运用被发挥到了极致,展示出新中式打击乐 的"气"势 经典绛州鼓乐《牛斗虎》《杨门女将》,分别由王宝 灿、张列和绛州鼓乐团集体编创,展示了建鼓、中国大鼓、排 鼓、大堂鼓等中国打击乐的丰富与力量。在《牛斗虎》的演奏 中,通过面部表情、肢体动作等非音乐元素与鼓乐演奏相结 合,将牛的倔强、沉稳和虎的敏捷、凶猛,通过鼓点生动展现 出来,既增强了感染力和观赏性,又让观众更直观地感受到 牛虎相斗的激烈场面和紧张氛围。由进击乐团14人使用中 国打击乐器演奏的新编《杨门女将》,保留了传统曲目气势磅 礴、声韵铿锵的精气神,又使学院派的技法发挥到极致,让观 众感受到新中式打击乐版本的中国鼓乐之震撼。这种气势, 源于鼓的音量和力度,更源于演奏者的自信与激情,以及对 中国传统文化的自豪。

新中式打击乐的"神",则是其独特的神韵。以古人之规 矩,开自己之生面。打击乐演奏家刘恒根据广东音乐《彩云 追月》改编的手碟与打击乐作品《彩云追月随想》,是将马林 巴、颤音琴、钢片琴等西洋键盘类与中国大鼓相结合,以旋律 动机的发展、调式的转换、手碟特殊音色的融入等形式,呈现 出有趣且带有流行色彩的中西结合艺术特点。

音乐会在乐团全体成员共同演奏的《我的祖国》中结束, 尹飞敲击出主旋律,其他乐手逐渐加入,音色和声逐渐丰 随着架子鼓的进入,整部作品更具韵律感,在温暖且充 满朝气的旋律中,表达了对伟大祖国的深切祝福。这场音乐 会是一场视听盛宴,更是一次文化的传承与创新。

青岛籍音乐家尹飞带领团队将新中式打击乐的"精气 神"带回故乡,并邀请青岛科技大学教师刘佳,以及"央音"学 子蒋昕妤、孙熠坤等多位青岛籍演奏家与青岛籍学生参与, 以"生命不息、进击不止"的艺术追求,将传统与现代、东方与 西方的音乐元素完美融合,打破大众对传统打击乐的固有印 象,以中西融合的模式分享了独特的当代传统打击乐的艺术 魅力,展现了新中式打击乐的时代精神

这场音乐会是国家艺术基金青年艺术创作人才资助 项目,旨在通过中国打击乐艺术的经典作品和优秀新作来 展示艺术魅力和时代新貌。因此,音乐会不仅是尹飞个人 艺术生涯的里程碑,也是青岛音乐文化发展的一个重要标 志,亦是尹飞与青岛打击乐前辈和同仁们,为推动青岛的 中国打击乐艺术发展迈出的坚实一步。相信通过他们的 努力,中国打击乐将逐渐成为舞台上的主角,展现出新时 代独特的"精气神"

作者简介:张乐,中央音乐学院教师,青岛市首批签约文 艺评论家。



"精气神 新中式主题音乐 会"演出现场。 演出方供图

责编:吕洪燕 美编:李萍 审读:赵仿严

## 新

尹飞新中式打击乐广兴里音乐会述

张

乐



近日,湖南卫视和芒果TV双平台播出的电视剧《小巷人 家》完美收官。该剧以内容朴实接地气、主题厚重的时代感收 获了大波粉丝,在网络上也引发了热议。可以说,一条小巷, 包含了世间百态,散发着邻里真情,更折射出了宏阔的大时代 洪流

小巷窄窄,包含世间百态。《小巷人家》主要围绕着苏州棉 纺厂新改造的职工宿舍展开,一条深长的巷子住着棉纺厂的 十几户员工,巷子最深处的庄家和林家,共用一处小院,庄家 人和林家人性格虽不同,相处却融洽,因为他们有着同样的淳 朴与善良。无论是高中老师庄超英(郭晓冬 饰),还是机械厂 工程师林武峰(李光洁 饰);无论是棉纺厂的劳模黄玲(闫妮 饰)和"刺头儿"宋莹(蒋欣 饰),还是成绩各有高低的孩子们 (庄家的儿子图南和筱婷都是学霸,林家的儿子栋哲则恰恰相 反),他们都热情而善良。对门吴家是再婚家庭,关系复杂了 一些,继母张阿妹有些偏心,爸爸老吴则偷偷改了女儿的中考 志愿;西邻王家,几乎天天因为回城的知青妹妹吵得鸡飞狗 但无论是知书达理的庄家,还是和睦有爱的林家;无论是 高考屡战屡败率先走上个体之路的李一鸣,还是攻于算计甚 至有些损人利己的王勇,都是有血有肉非常立体的,真实可信 到能从现实生活中找到原型。我们仿佛从生活在这条巷子里 的他们身上看到了自己的影子,也看到了世间百态。如此接 地气、有生活的电视剧,怎能不引起观者的喜爱和共鸣?

小巷长长,散发着浓浓的邻里真情。《小巷人家》剧情的展 现和演员的表演特别温情、熨帖人心。剧情主要围绕庄、林两 家展开,庄家的男主人庄超英(郭晓冬 饰)有些愚孝,但尊重 知识,教子有方,在人生大方向的把控上从来不错;其妻黄玲 是棉纺厂劳模,爱岗敬业,对一双儿女的照顾周到体贴。 的饰演者都是演技派,郭晓冬、闫妮的一颦一笑、一言一行都 特别符合剧中的人设。邻居宋莹和林武峰的饰演者则分别是 蒋欣和李光洁,演技亦毫不逊色,蒋欣将宋莹的直来直去凡事 据理力争、李光洁将林武峰的外表儒雅内心刚硬演绎得精准 传神。庄、林两家在多年交往中建立的深厚感情让人感动 庄家夫妻吵架时,必有林家的耐心调和;黄玲面对公婆的无理 要求百般刁难时,更有宋莹言语上的"拔刀相助"和精神上的 。黄玲和宋莹,在时光长河里俨然成长为-武、优势互补、不欺人亦不怕人、不惹事亦不怕事的姐妹花。 宋莹对黄玲说:"你不要光把孩子们打扮得漂漂亮亮的,你也 要把自己打扮得漂漂亮亮的!"当厂里有人嘲讽黄玲连条金项 链都戴不起时,直性子的宋莹挺身而出:"图南和筱婷就是黄 玲最好的金项链!"是啊,一个上海同济,一个上海交大,直接 堵住了悠悠众口。关于读书,林武峰说:"人生总有高有低,读 过书和没读书的人,人生的维度是不一样的。"这些细节,体现 了邻里亲情,展示出了小人物正确的人生观,让观者在情感和 思想上均有获益和提升。父母有情,儿女当然也不差。庄图 南与林栋哲亲如兄弟,林栋哲与庄筱婷则从友情变成了爱 庄林两家由邻居上升为亲家。可以说《小巷人家》的每一 个情节,每一句对话,都让人特别温暖,特别养心。如此暖心 的好剧,比起那些脱离实际没有生活的狗血剧,高级了很多, 其播出后的大获好评自然也是水到渠成。

小巷长长,折射的是宏阔的大时代。《小巷人家》最值得称 道的一点,就是在看似平淡无奇的剧情中,糅合进了时代发展 巷子中发生的每一件大事小情,都与时代紧密关 从一开始的1977年恢复高考到后来的改革开放;从粮票 油票电视票的计划经济到后来的逐步放开商品市场;从论资 排辈福利分房到后来的商品房公积金;从知青返城到后来的 子女落户;从钟情大锅饭铁饭碗到后来的个体经济遍地开花; 直至成年鹏飞(石云鹏 饰)的跑客运办公司到成年庄图南(范 饰)参与浦东大开发,无一不带有深深的时代印记,无一 不记载了当代中国的历史进程。剧中的每个人都曾生活在这 条巷子里,也都生活在时代的大潮中。黄玲和宋莹供职的苏 州棉纺厂,庄图南就读的上海同济,庄筱婷和林栋哲就读的上 海交大,则直接沿用现实名称,进一步强化了剧情的真实性和 历史感,这又是《小巷人家》熠熠闪光的一笔。

时代滚滚向前,小巷蒸蒸日上。一部40集的电视剧,演绎 着不疾不徐的黄金岁月、漫漫时光。不拖沓亦不粗浅,就那么 缓缓地讲述着,行进着,发展着,变化着。剧中的一众小儿女 们,其演员从童年到少年再到青年,也循序渐进、颇有耐心地 可以说,无论编剧还是导演,无论主角还是配角, 都奉献出了特别走心的创作。因为剧情真实感人,有热心的 观众甚至绘制出庄、林两家所在小院的格局。不仅有东西厢 房,有卧室与客厅,院子里的蛇瓜藤架和洗手池也各有其位, 看了让人忍俊不禁。这部充满烟火气又洋溢着时代感的温情 大戏啊,着实让人深深沉浸,动情动心。

作者简介:李风玲,教师,媒体特约撰稿人。

短视频评论)



扫码关注

《文艺评论》征稿邮箱: zaobaofukan@126.com 请在标题中注明"《文艺 评论》投稿"。(2000字+